NCERT Solutions for Class 11 Hindi “Antra” Chapter 4 Gunge

UY-ITT
Question 1: T[T A U= WA FH BT aRay fHa yar far?

Answer:

T 3 Thd & ATegH ¥ Far fb a8 WIHHF g1 3T 30 A W 81y I@HR ohd fohar i I 3 as [t &
THIE BT 7o B g | 39 S HiRg Tt At 81 I8 3o yomaii &I foaman sik Havd fara for I8 Ag-d Hvap
WA 2| I Ue gona g8 Hf 9dma1 fb 394 98 I 3uA Ue & o fhan 21

Question 2: ‘AT Pt HSHUM BT HTGAT 3T& WiaR AU Ft UfA=sT™1 81 FEFT & 39 HYT B add=
Tt aiawr & deH # Wy Fifvm|

Answer :

Gae=iierdr IS &1 WA T[0T 81§ & UHTd & BRI AT H GIRI & Ui H30M 3R U &7 4Ta I gial g
31T & T H TS A 30 HaGA=Iadr & Ut 31 §8 PRl g | 98 HIGHT SUb I & 5! ¢ A% IReg g AT
T ofe wt 98 ITF 79 F 9Tex T i O, ol aeR o I8 @ 8l UTd g | ST 3 A H8T 8 {6 7 &) oo &
HIGT ST HiaR 9 &t ufdsrn & 4 H fagmH 8 |

Question 3: “ITel BT PIST! ‘Th Td ISTHR RIR WR W@ &I’ {3 W 79 T8Y WRI - T8 &1 a8 Hy= fra ded &
P11 ¢ 3R ST ATHH A ISP b1 A-IHTE! BT UdT Iadl 82

Answer :

THT = T B T B U U G R AT | I8 ISP BIC-HIC HTH BT ATl T BT WHG o7 7 98 $© 997 & g
T ST 3R R QIO 311 SITa | Ueb 31 ST I UF: {971 SaT¢ 4T 77, A 98 I8 HY hadl 31 39 Il © %
T AT & BIS & T 7, I o1 1) 9gaR Siad S €1 IR 98 TigTh & 81 IRie S| Theh & 39 HUT I gl




e ¢ for a8 T S arit & ufd 1 T At 81 98 S Dl & GHH JHS 8 | S T 8 6 I B 3o U
GHR 3T e BT §1 3fck: T8 S ATt I Pl g Tdhell & 3R SUDb 1Y HR e gl

Question 4: Tfe ST T gl dl MUD! D A T BT TSR ITP Ufd HaT gHaT?

Answer :

gfe, Sar T g1 df gART € H I BT HdER 39D fAURId BIdT| 98 S¥id &1 HH-afeR] & faanead H ugrdt | 39
AT 1 AR W & foTe T7eft § 781 e et | 3 W& a1 | T JUM gad! o 39T Sl 3] Fadi o 1Y ga-
R XgaT| Al GRT 39D S &I g1 Bt €f® A ol &g il

Question 5: ‘IS @ & G HRT 4TI W I99 TP Rprad A, garard & ufd e 411’ |2

Answer :

T A DY AT B TH g THSH T AT SRY T I8 § 39 HoumHd! 71 &1 w0 fo@r o7l eR-4R it & Y gd
BT IY 3B B T o I foiu 98 $o 81 81 51d I & 9 Ial 3 39 R IR BT ST Jeald T, df ITQ
Ig g1 8l 1| 39 Iuiie ot i i St ue il 39 faudia Il A I & R W YA d¢ HT e femn| [
@ T8 I1d G 0| IR F 3 FaER A I gt S A} e sfes Iqat siial o urt oft 1R faam) St offtt
T 7 3 yeuTayul saagR @ RIkrad g off Ut a8 Iuel & yemrd WR HdeR ¥ 3184 T 3R I fag I9d
foREpR 2t |

Question 6: INTT 4T AT WETYA &1, fUBR T1gar ur- s Fifem|

Answer :

T 7 U8 91d ®5 IR W Yobd & HA1e9H ¥ el A1 b a8 <o a1 GeTgufd el iR argar o7l SR a3
IS & | THT Y ST B 310 U I ol & AT 17T 38 37U-Ted JHIT & | 98 ST SHRIBR g 81 oid
T SRIAT BT U AcH 3, il ST SHUPR HIST ST Blell 61 ol b U&UTAYUl TR & Ul REpR 1 7 il
A Ty faars T S1an § 3 98 Paa HfeR arear 31 feR € 7, S I UH, HH-STHH T JHHAT &1 H1d a1 3|
1 1 YeTgHfd 39 3 99 781 ol || 3(d: 98 a1 AT eTIHfd ¥ QX HFTaT 3|

Question 7: T HEFT UgH? 3ATTP A W I & YT IUT gid & 3N T2

Answer :

T e Ugd IR A1 J 0 & Ufd Teryfd & U1 SEF 8id o | TR S8R 98 YeTIHfd &1 U 8l §, 98 T &1
U g1 A 39 It A firad 9T we feRn-Fcer fireran, o 98 gERt R Siad Sff urdT| 39 sita- § ST anl &l
IER I TETIHIA BT U &1 <l 8| I 1 AT QM & et SHfUg 3T JHIS &, S I JHFdl &I fHR T8l o
B TP HH I TGIIY[T BT U 1 Gl § | P 1Y HEHT & Sll-of 81T 8, I U A9 & HeTIHfd e usdt 5

Question 8: ®gTI BT e [ 3, wafer Herl H TS & I U 31 TS HIHH A AGS 1 THTS B f5g
wgfr Bt 3R Tdbd fpar 82

Answer :

TGD & SR 31T BT FHIS SR & Ffl T[T a1 SO X5l & | TS & 7T anil IR fafiid IR & SiamaR gid



5 ¢ A AT gUeTd 3@ X8 81 F 3% U TEHfA ad § AfB TI9 B IR BT AT 31 8, A J T Jwop
P AT &9 S0 31 ITH 7 AGE gl & 7 Al 99 g=fe SR IR 38d 6 & 1 3 9% Ufd 3+ aiiia
foars et 2q | ol T & g e a1 g o ot St B, Y A &ifres Sict ¥ 3rd: g 7 1) slierebR ST H

T T AN Bt 3R Tobd o B

Question 10: fRafefad ez @t He afea suren $ife-

() TEOM A TIBY ..o off &I & 9IS BT &l

(@) TEACHITR W .o e T Y Srat 3 1) R BT B ... i faame
(&) MRATM .o wfF 3 sy &2

Answer 10:

() URITT- TRl Uyl T Xr9d gRT ffad Y= T 9 & 18 81 IHe & el § U STad S YHdhdl 8| 98 T g
TE TTcH B SIRdl BT ST SIS bl o ATHH I FAId ¢ | STDT BIRART <GB AN bl S0 &l T § [STRSAT-
I AN 1 3 vy § T Y URYH BRI HR 8T 8| S/ TWHR AN b1 I WR AT 8 3Tl 8 | 98 39 forg
ST BT YA HRAT § A 30 39 T H ST 781 81 UIdl 81 3P 4 ¥ B HI IR arait SATaret FHaerd g
g AT PId & WR oIl HHR 3R H1I-BH1g b AHARTd S ol ol | TRAD I arer & YA § g9 ° b
el SMaTs B 3R off W T J 91T 81 98 Fedl ¢ o IqP W ¥ 3y &l Hea 38 § 1 3 @t fsdt &t
T eY 3 €1 U v § b S Aia siem 7 T &R 81 81| e Hedl ¢ i A a8 3nfed Ara s o
3o aTdl faaRl &) 9 & forg 1reT &1 i B & SRfie aRurH |l

(T TRT- TRl UifeTat e rad gy i e i @ oft 7 g 1wl 39 Ui § T % vy § g 3 R 1sare-
FHT @A §9 & T dle 31 g1 98 I &1 fUfd & IR T Tl ¢ 1 IDhT &1 g P13 IR o1l o | 98 Al §
% 39 3T & SR G Ue DT Y@ fHem & o1 @ET ST 571 38T 81 T8t W1 39 3T &I JHW 6l 8, Sl Ue & Y9
& U I fagmm g1 2 4@ Tl 31 &% BRI TH ATEHT G ATGH! Bt I[CTH WHR HRal ¢ 1 S T8 AT |, al
T SATGH! G e BT el Sl WHR 7 B Te! 3 Th 7S B! HHR a9 34 P &all &l

(TT) TRETT- TR UfekaT I Xred gRT fafed a1 T @ ot 78 81 I0a 59 ufed & 10 & favg & 99 3@ g1 s
T IR TR BT R T ] | I0e! 5d U<t 8, A 9 $S To! Be Urdl ¢ | THe T &) Tel St ¢ [SReH- §ie P
I §1d BT IR &1 < UTaT 7, Y 98 TraIdit & o T8 TRT 3101 el B 1 31 Y 39 IR H 31 i 1 SHTa=g el
TRl 71 AfE ST TR T 1 &, Al S8 GHR SIUR G US| 39 A8 Hadb JHel i § 1 Tal df 3°b Pl b

HHA QURT DT AT WIhR 61 SHaaTa AT 1jlé"'lTl

() YRT- TR Uiferat I ud gRT ffad = T 9 ol S B 1 el 59 ufed ® 1 & fawa 9 36 § e
TR I P TR TN B b 39 UBR & 1 R IR B fgme €1 3 3o a1d Bea § oramd 81 37 U S & forg
S8 $D & W AU AR & BRI g Tl Uld & | 37 U1 Sia &1 Ufdd &) 7t 81 3 =1 9T 3919 & Heg U
WA Y HR ghd € i 3701 §ad 39 fawg & Trem-grgm T gem g1 3 +ft 3= wry & & a1t &l SiaTd 3 bt
2T 3R &A1 WA B 1 IR 39 31 &1 fRiy e 1 Tobal &1 SRUT 1% U 3MTalel -Tel 21 Sl 8, Sbl 1 31ef =g}
fAepaar g1 311t afe T oe, Y 9 # 39 sifafkad iR +ft 77 §1 3 SiiaHR 2o I & T Idd I8 §, ST
IEREEHETG]

Question 11: fFAufefaT dferal &1 simera Wy Hifm-
(@) St g1 ® 5 a8 2m geF D) ITa AT e B, fobg Swrer 7Y uran|



(F) 9 iR 31 7fef DI IHR 781 ¢oft, a4t 1 39 ff o 7E FaT
Answer :

(@) TR Tradt § s 10 & o g8 fra &8 @ wR1 8| U FRufa 39 fore ara=n & 9| 81 98 3o ged | faemm
TR I B §dT ST I18T § A1 HE el UTdT| ISP U SHTATS gl 8| 3Hck: §1d ITb gad H 3iaR gt 7§ el B

(F) THA T Y T BT IR AT & AP 98 $B e SloraT 1 | Th I fRufa wleR & 7@ Taar &1 e & qae
A 81 39 Ifd & S AT 30+ JU-g8 Id el § i 39 dgl ° Bt B IR a1 firarar 1 99 gt fufa
IS Y 81 [N B o W HEl 98 $© el Dl i I $© YA LT el 81

qgar-fawrR
Question 1: Wﬁﬁﬁﬁﬁ%miﬁﬁmﬁmﬁmﬁwmm%‘?

Answer :

A ¥ fasdit & o 3 TR & JgaIT 81 38 &1 S5 I & fo18 Alest H 3iRevn, faeey, Sioen aut s §
RN B} AT D1 T3 3| §H =1RT fob 9 WA A I8 Ggav1 & | IeTexdl & e 991 7 39 forg ot i i o
TS ©, [awai fdd & oM IR qRd <l SY| 39T A - ISHT ST Al H1s S0 A1 AIG HY, a1 39 F1 fba
M| I8 GG ANTRS P a8 Sl fear S|






